

叙政府重新控制大马士革

反对派试图争夺其他城市,阿盟呼吁巴沙尔下台



核心提示

综合新华社、中国日报消息

综合国外媒体报道,叙利亚当局宣布,政府精锐部队已经攻下此前被反对派占据的首都部分郊区,于7月22日晚重新获得大马士革的控制权。叙反对派承认在首都受挫,但仍继续争夺其他城市的控制权。

1 力量悬殊逼反对派撤退

在大炮和武装直升机的支援下,由总统巴沙尔·阿萨德的弟弟马希尔·阿萨德指挥的政府军精锐陆军第四装甲师横扫了大马士革此前被反对派占据的3个地区,并已经将第4个地区包围。

叙利亚陆军第四装甲师20日便已攻下首都中部Midan地区,在确保对这一地区拥有完全控制权后,该装甲师接着攻入大马士革对抗非常激烈的Qaboon地区。

另有大约1000名政府军士兵在坦克、装甲车、推土机的帮助下把反对派赶出了首都使馆区Mezzeh地区。

不过,叙利亚新闻部22日发表声明指出,在大马士革最近几日发生的冲突中,政府军未使用武装直升机进行轰炸,军队在部分街道与当地民众一起清剿“恐怖分子”。

以色列军方21日晚证实,叙利亚总统仍在首都。此前曾有谣言称大马士革爆炸案发生后,巴沙尔逃到西北部沿海城市拉塔基亚。叙政府22日的有效反攻使

反对派占领首都并迅速结束冲突的希望破灭了。一周来,叙利亚反对派“叙利亚自由军”在防备最为森严的心脏地区发起了猛烈进攻,试图“解放”大马士革。在18日叙利亚安全部门大楼遭爆炸袭击、政府多名高官被炸身亡后,反对派希望能迅速取胜。

虽然爆炸袭击给巴沙尔总统造成重大打击,但此后他还是很成功地掌控着军队并决意反击。反对派的弱点,不管是武器还是人力方面,渐渐显露出来。反对派的武器主要是半自动步枪和手榴弹,政府军则有坦克、武装直升机等重武器。

巴沙尔的顺利反攻主要在于弟弟马希尔·阿萨德,后者此前就曾收复过被反对派占据的达拉、霍姆斯等一些地区。

2 反对派拟争夺其他城市

反对派指挥官承认,他们的“大马士革火山行动”遭遇挫折,但坚称他们仍具备逐步渗透打击能力,最终能推翻阿巴沙尔政权。

另外,反对派武装在叙利亚最大城市阿勒颇发起的攻击,让叙冲突进一步升级。阿勒颇位于大马士革以北300多公里,靠近土耳其,是叙利亚主要经济中心。反对派袭击了该市的情报总部,并宣称要“解放”阿勒颇,与大马士革一样,阿勒颇民众大部分是支持巴沙尔的。

政府军集中兵力守卫大马士革、阿勒颇等主要城市时,反对派武装趁机攻打连接土耳其、伊拉克以及约旦的边境口岸。伊拉克官员表示,叙利亚部队夺回了两个通往伊拉克的边境口岸。不过,叙利亚反对派称他们22日攻下另外一个通往土耳其的边境口岸巴卜萨拉马。

3 阿盟呼吁联大举行会议

阿拉伯国家联盟(阿盟)部长级委员会会议23日在多哈就叙利亚问题通过了一份决议,呼吁联合国大会就叙利亚问题举行紧急会议。

本次会议主席、科威特副首相兼外交大臣萨巴赫在记者招待会上说,决议主要内容包括呼吁联合国大会同意在叙利亚建立安全区,以保护当地民众的安全;呼吁立即组建由叙境内外反对派、自由军和有影响力政治派别组成的过渡政府等。

决议呼吁叙利亚总统巴沙尔下台,阿盟将为巴沙尔及其家人安全离境提供帮助,同时确保

叙利亚的领土完整和安全,保证权力和平交接。

会议决定成立一个资产为1亿美元的基金会,旨在向叙利亚境内以及邻近国家的叙利亚难民提供人道主义救助。

决议委托在纽约的阿拉伯工作小组具体负责推动联合国大会召开紧急会议事宜,以应对叙利亚目前的局势。

本次会议22日晚在多哈开幕。卡塔尔首相兼外交大臣哈马德在开幕式上说,叙利亚问题联合特使安南的任务应当向叙利亚权力和平过渡方向转变。正在克罗地亚访问的联合国秘书长潘基文表示,将派副秘书长拉德苏前往叙利亚评估局势。

4 欧盟强化对叙武器禁运

欧洲联盟23日决定针对叙利亚强化武器禁运,要求成员国在领土或者领水范围内检查可疑船只或者飞机。

欧盟27国外交部长会议当天决定,成员国执法人员需要登船或者登机检查可疑货物。另外,欧盟当天宣布对29名叙利亚个人施行制裁。

今年5月,欧盟开始禁止向叙利亚运送武器。但是,依据先前的禁运措施,欧盟成员国有权自行决定是否检查可疑货物。

以色列国防部长埃胡德·巴拉克22日再次表态,以色列不能接受叙利亚导弹和化学武器库“失守”。以方正密切关注叙利亚局势和相关情报。

以色列官员先前表示,担心叙利亚总统巴沙尔政权控制力减弱后,与黎巴嫩真主党或“基地”组织存在关联的武装人员获得叙利亚导弹和化学武器,从而对以色列安全构成威胁。叙国家安全总部18日遭遇自杀式爆炸袭击,叙国防部长拉杰哈等多名高级官员身亡,令以色列更为担心。

巴拉克20日接受媒体采访时暗示,以方可能动用军事手段来阻止这一状况发生。



7月22日拍摄的照片显示叙利亚首都大马士革上空升起滚滚黑烟。(新华社发)